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Kleine Anfrage 

des Abgeordneten Martin Habersaat (SPD) 

und Antwort 

der Landesregierung - Ministerin für Allgemeine und Berufliche 

Bildung, Wissenschaft, Forschung und Kultur (MBWFK) 

Übernahme von Lehrkräften in den Landesdienst nach erfolgreichem 
Vorbereitungsdienst 

 

Vorbemerkung: 

Lehrkräfte werden nach dem Vorbereitungsdienst nicht automatisch in den 
Landesdienst übernommen. Mit einem erfolgreich abgeschlossen 
Vorbereitungsdienst bewerben sie sich auf die von den Schulen ausgeschriebenen 
Planstellen, die über ein Auswahlverfahren gemäß Artikel 33 Grundgesetz in 
Verbindung mit § 9 Beamtenstatusgesetz besetzt werden. Gründe, warum sich eine 
Lehrkraft nicht auf eine ausgeschriebene Stelle bewirbt, können nicht erfasst werden. 
 
Die Beschäftigung von Lehrkräften, die ihren Vorbereitungsdienst in Schleswig-
Holstein erfolgreich abgeschlossen haben, wird einmalig 6 Monate nach Beendigung 
des Vorbereitungsdienstes erfasst. Hierbei wird nicht zwischen einer befristeten und 
einer unbefristeten Beschäftigung unterschieden.  
  
Die Auswertung erfolgt seit 2022 und ist nach den Lehrämtern – Lehramt an 
Grundschulen, Lehramt an Gemeinschaftsschulen, Lehramt an Gymnasien, Lehramt 



Drucksache 20/3710 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 20. Wahlperiode 

- 2 - 

an Berufsbildenden Schulen und Lehramt für Sonderpädagogik – differenziert.  
Berücksichtigt sind Lehrkräfte, die den Vorbereitungsdienst oder einen 
Anpassungslehrgang zur Gleichstellung einer ausländischen Lehramtsqualifikation 
erfolgreich abgeschlossen haben. 
 
 

1. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst haben jeweils von 2017-2025 in 
Schleswig-Holstein ihren Vorbereitungsdienst für das Grundschullehramt 
abgeschlossen? 

Antwort: 

Ende des Vorbereitungsdienstes Anzahl der LiV 
2022 259 
2023 244 
2024 265 
2025 265 

 
2. Wie viele von diesen Lehrkräften im Vorbereitungsdienst wurden (absolut und 

prozentual) nach erfolgreichem Abschluss des Vorbereitungsdienstes jeweils 
von 2017-2025 auf einer Planstelle in den Landesdienst übernommen? 

Antwort: 

Ende des 
Vorbereitungsdienstes 

Anzahl der in den Schuldienst 
übernommenen LiV 

prozentualer Anteil 

2022 237 91,5 % 
2023 214 87,7 % 
2024 229 86,4 % 
2025 130 93,5 %* 

*Die Auswertung der Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst, die zum 31.07.2025 die 
Ausbildung beendet haben, ist – wie in den Vorbemerkungen beschrieben – noch 
nicht erfolgt. Dementsprechend wurde hier bei der Berechnung nur der prozentuale 
Anteil der LiV berücksichtigt, die ihren Vorbereitungsdienst zum 31.01.2025 beendet 
haben.  
 

 

3. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst haben jeweils von 2017-2025 in 
Schleswig-Holstein ihren Vorbereitungsdienst für das Lehramt der 
Sekundarstufe I abgeschlossen? 
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Antwort: 

Ende des Vorbereitungsdienstes Anzahl der LiV 
2022 163 
2023 133 
2024 135 
2025 145 

4. Wie viele von diesen Lehrkräften im Vorbereitungsdienst wurden (absolut und 
prozentual) nach erfolgreichem Abschluss des Vorbereitungsdienstes jeweils 
von 2017-2025 auf einer Planstelle in den Landesdienst übernommen? 

Antwort: 

Ende des 
Vorbereitungsdienstes 

Anzahl der in den Schuldienst 
übernommenen LiV 

prozentualer Anteil 

2022 137 84,1 % 
2023 117 88,0 % 
2024 124 91,9 % 
2025 66 89,2 %* 

*Die Auswertung der Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst, die zum 31.07.2025 die 
Ausbildung beendet haben, ist  – wie in den Vorbemerkungen beschrieben – noch 
nicht erfolgt. Dementsprechend wurde hier bei der Berechnung nur der prozentuale 
Anteil der LiV berücksichtigt, die ihren Vorbereitungsdienst zum 31.01.2025 beendet 
haben. 

 

5. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst haben jeweils von 2017-2025 in 
Schleswig-Holstein ihren Vorbereitungsdienst für das Lehramt der 
Sekundarstufe II abgeschlossen? 

Antwort: 

Ende des Vorbereitungsdienstes Anzahl der LiV 
2022 342 
2023 331 
2024 340 
2025 330 
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6. Wie viele von diesen Lehrkräften im Vorbereitungsdienst wurden (absolut und 
prozentual) nach erfolgreichem Abschluss des Vorbereitungsdienstes jeweils 
von 2017-2025 auf einer Planstelle in den Landesdienst übernommen? 

Antwort: 

Ende des 
Vorbereitungsdienstes 

Anzahl der in den Schuldienst 
übernommenen LiV 

prozentualer Anteil 

2022 269 78,7 % 
2023 277 83,7 % 
2024 299 87,9 % 
2025 144 91,7 %* 

*Die Auswertung der Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst, die zum 31.07.2025 die 
Ausbildung beendet haben, ist  – wie in den Vorbemerkungen beschrieben – noch 
nicht erfolgt. Dementsprechend wurde hier bei der Berechnung nur der prozentuale 
Anteil der LiV berücksichtigt, die ihren Vorbereitungsdienst zum 31.01.2025 beendet 
haben.  

 

7. Wie viele Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst haben jeweils von 2017-2025 in 
Schleswig-Holstein ihren Vorbereitungsdienst für das berufliche Lehramt 
abgeschlossen? 

Antwort: 
Ende des Vorbereitungsdienstes Anzahl der LiV 

2022 141 
2023 143 
2024 133 
2025 130 

 

8. Wie viele von diesen Lehrkräften im Vorbereitungsdienst wurden (absolut und 
prozentual) nach erfolgreichem Abschluss des Vorbereitungsdienstes jeweils 
von 2017-2025 auf einer Planstelle in den Landesdienst übernommen? 

Antwort: 
Ende des 

Vorbereitungsdienstes 
Anzahl der in den Schuldienst 

übernommenen LiV 
prozentualer Anteil 

2022 114 80,9 % 
2023 115 80,4 % 
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2024 108 81,2 % 
2025 55 79,7 %* 

*Die Auswertung der Lehrkräfte im Vorbereitungsdienst, die zum 31.07.2025 die 
Ausbildung beendet haben, ist  – wie in den Vorbemerkungen beschrieben – noch 
nicht erfolgt. Dementsprechend wurde hier bei der Berechnung nur der prozentuale 
Anteil der LiV berücksichtigt, die ihren Vorbereitungsdienst zum 31.01.2025 beendet 
haben.  
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